

武汉大学成立中国文化研究院

闻斯哲

武汉大学中国文化研究院（以下简称“文化研究院”）成立暨工作会议于1997年4月3日上午在武汉大学人文馆北厅隆重举行。到会的有学校领导侯杰昌、娄延常、胡树祥，“文化研究院”的校内外顾问、学术委员和《人文论丛》编委、校有关院系负责人等，湖北省社联副主席、党组书记陈昆满到会祝贺，程千帆、谷川道雄、谢和耐等海内外学者致函祝贺。

“文化研究院”为跨院、系的学术研究机构。其基本职责是在学校党委与行政领导下，对武汉大学的中国文化研究进行组织与协调，继承和发扬我校在中国文化研究领域的优势，支持基础理论研究的发展，为弘扬中华民族的优秀文化传统，建设社会主义精神文明做出贡献。院下设若干研究所，其大体框架是：以哲学系为主体，设立“中国思想文化研究所”；以历史系为主体，设立“中国文化研究所”；以中文系为主体，设立“中国语言文化研究所”；以图书情报学院为主体，设立“中国典籍出版文化研究所”；以外语学院为主体，设立“中外文化比较研究所”。

“文化研究院”实行院长负责制。冯天瑜（历史系教授、博士生导师）任院长，郭齐勇（哲学系教授、博士生导师）、陈文新（中文系教授）任副院长。“文化研究院”聘请若干校内外学者组成学术委员会和《人文论丛》编辑委员会，特聘若干著名学者担任顾问，其中有武汉大学石泉（历史系教授、博士生导师）、朱雷（历史系教授、博士生导师）、陆耀东（中文系教授、博士生导师）、宗福邦（古籍所教授、博士生导师）、萧父（哲学系教授、博士生导师）、刘纲纪（哲学系教授、博士生导师）；校外：杜维明（美国哈佛大学教授，武汉大学客座教授）、饶宗颐（香港中文大学中国文化研究所教授）、谷川道雄（日本龙谷大学教授，武汉大学兼职教授）、谢和耐（法国著名汉学家、法兰西科学院院士）、卜松山（德国特里尔大学汉学系主任、教授）、章开沅（华中师范大学历史文化学院教授、博士生导师）、张正明（湖北省社会科学院研究员）。

会议由校党委副书记胡树祥主持。侯杰昌校长在致辞中强调，武汉大学的人文学科有着悠久、深厚的传统，曾经涌现过一些大师级学者，珞珈校园堪称中国文化研究的重镇之一；希望文化研究院承接先哲传统，组织全校力量，联系校外同仁，开展扎实的研究工作和学术活动。

冯天瑜院长代表“文化研究院”感谢武汉大学党政领导及有关部门、院系（特别是社科处）对筹备工作的大力支持，感谢许多同志所做的热情而卓有成效的奉献。他在发言中讲到，伟大的精神作品往往是过渡时期的产物。本世纪70年代末期以来，中国社会及文化转型的深度与广度，都是空前的。值此“坐集千古之智”的大好时机，正可对中国文化的历史和现状进行清理和反思，进而作出创造性诠释。

来宾和会议代表陈昆满、章开沅、张正明、刘纲纪、陆耀东、黄钊等先生就武大中国文化研究院成立的意义、专家之学与通人之学的统一、人文学科与社会科学的互补、人文——社会科学与自然科学之间在理论与方法上的审慎借鉴、区域文化的研究、湖北地区文化特色的弘扬等问题发表了各自的看法。

作 者：闻斯哲，武汉大学中文系教授，武汉，430072

（责任编辑 张炳煊）